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TITOLO UDA – L’ABC dell’Arte 

DECLINAZIONE 

DELLE 

COMPETENZE 

CHIAVE  

COMUNICAZIONE NELLA MADRELINGUA 
- Comprende ed esegue consegne semplici relative a procedure concrete 

CONSAPEVOLEZZA ED ESPRESSIONE CULTURALE – ESPRESSIONE 
ARTISTICA 

- Utilizza le capacità visive, uditive, olfattive, gestuali, tattili e cinestetiche 
per esplorare immagini, forme e oggetti presenti nell’ambiente 

- Utilizza tecniche, codici e elementi del linguaggio iconico per creare, 

rielaborare e sperimentare immagini e forme 
- Produce oggetti, rappresenta narrazioni, esprimendo anche sensazioni, 

emozioni, pensieri in produzioni di vario tipo (grafiche, plastiche, 
multimediali…) utilizzando materiali e tecniche adeguate e integrando 

diversi linguaggi 

- Distingue, attraverso un approccio operativo, linee, colori, forme, volume e 
la struttura compositiva presente nel linguaggio delle immagini e nelle 

opere d’arte 
- Individua nel proprio ambiente i principali monumenti e beni artistico-

culturali. 
SPIRITO DI INIZIATIVA ED INTRAPRENDENZA 

- Pianifica e organizza il proprio lavoro. 

- Realizza semplici progetti. 
COMPETENZE SOCIALI E CIVICHE 

- Assume responsabilmente atteggiamenti e ruoli e sviluppa comportamenti 
di partecipazione attiva.  

- Utilizza con cura i materiali propri, quelli altrui e le strutture della scuola. 

OBIETTIVI  

DISCIPLINARI  

ESPRIMERSI E COMUNICARE 
- Elaborare creativamente produzioni personali e autentiche per esprimere 

sensazioni ed emozioni; rappresentare e comunicare la realtà percepita. 
- Trasformare immagini e materiali ricercando soluzioni figurative originali. 

- Sperimentare strumenti e tecniche diverse per realizzare prodotti grafici, 

plastici, pittorici e multimediali. 
- Introdurre nelle proprie produzioni creative elementi linguistici e stilistici 

scoperti osservando immagini e opere d’arte. 
OSSERVARE E LEGGERE LE IMMAGINI 

- Guardare e osservare con consapevolezza un’immagine e gli oggetti 

presenti nell’ambiente descrivendo gli elementi formali, utilizzando le 
regole della percezione visiva e l’orientamento nello spazio. 
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- Riconoscere in un testo iconico-visivo gli elementi grammaticali e tecnici 

del linguaggio visivo (linee, colori, forme, volume, spazio) individuando il 
loro significato espressivo. 

- Individuare nel linguaggio del fumetto, filmico e audiovisivo le diverse 
tipologie di codici, le sequenze narrative e decodificare in forma 

elementare i diversi significati. 

 
COMPRENDERE E APPREZZARE LE OPERE D’ARTE 

- Individuare in un’opera d’arte, sia antica sia moderna, gli elementi 
essenziali della forma, del linguaggio, della tecnica e dello stile dell’artista 

per comprenderne il messaggio e la funzione. 
- Familiarizzare con alcune forme di arte e di produzione artigianale 

appartenenti alla propria e ad altre culture. 

- Riconoscere e apprezzare nel proprio territorio gli aspetti più caratteristici 
del patrimonio ambientale e urbanistico e i principali monumenti storico-

artistici. 

CONTENUTI 
      * 
 

FASI DI LAVORO 

METODOLOGIA 
       * 

TEMPI PREVISTI Primo e secondo quadrimestre 

VERIFICA   

Per la verifica degli apprendimenti si osserveranno la partecipazione, l’interesse e 
l’attenzione dimostrata dagli alunni durante lo svolgimento delle attività proposte. 

Saranno privilegiate le seguenti attività di prova: 
- Produzione di elaborati artistici individuali. 
- Produzione di manufatti. 

- Decodifica di immagini di diverso tipo (espressivo ed informativo). 
 

Per gli alunni BES e DSA saranno predisposte prove che prevedono gli strumenti 

compensativi e le misure dispensative delineate nel Piano Didattico Personalizzato 
(PDP) concordato con la famiglia. 

Per gli alunni DVA si proporranno attività di verifica adeguate al loro Piano Educativo 
Individualizzato (PEI). 

Le competenze sociali si osserveranno durante la partecipazione ad attività 

individuali e di gruppo: collaborazione, disponibilità e rispetto dell'altro. 
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VALUTAZIONE 

La valutazione si svolgerà in itinere, sarà diagnostica e volta ad individuare 

interventi mirati e strategie di azione per il lavoro futuro. 
Dalle indicazioni rilevate, l’insegnante avrà modo di programmare, in caso di 

necessità, interventi finalizzati al recupero. 
Nella valutazione si terrà conto dei risultati raggiunti in relazione al livello di 

partenza, ai progressi compiuti in itinere, all’impegno e alla partecipazione 

mostrata. 
 

Sul Registro dell’insegnante e sul Documento di Valutazione, la valutazione 
periodica ed annuale degli apprendimenti degli alunni sarà effettuata mediante 

l’attribuzione di giudizi (RTP, RA, PRG, VPA) come stabilito nel PTOF. 

 
 
* La metodologia e i contenuti saranno adattati alla peculiarità di ogni classe. 
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